
           
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι αφορά στο 

Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σας γνωρίζουμε ότι ο ρόλος της Γενικής 
Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό των φορέων 
που εμπλέκονται σε έργα, δράσεις και μέτρα πρόληψης και ετοιμότητας για την αντιμετώπιση 
εκτάκτων αναγκών και για την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών με στόχο την 
αποκατάσταση της καθημερινής λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε το υπ’ αριθ. 7984 /06-09-2021 Έγγραφο με θέμα 
«Προτεινόμενες ενέργειες για τη διαχείριση ατυχήματος σε ΚΔΑΥ και αποθήκες επικίνδυνων και 
μη υλικών» το οποίο διαβιβάστηκε σε όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω 
Εγγράφου είναι να προβλεφθούν σχετικές δράσεις, τόσο στο πλαίσιο των προπαρασκευαστικών 
μέτρων, όσο και στην περίπτωση ατυχηματικού συμβάντος ή μεγάλου ατυχήματος (πυρκαγιά, 
έκρηξη ή/ και διαρροή) σε συναφείς εγκαταστάσεις, οι οποίες καίτοι δεν υπάγονται στις διατάξεις 
της Οδηγίας SEVESO III, εντούτοις αποτελούν δυνητικές εστίες ατυχημάτων, με συνέπειες οι 
οποίες μπορεί να αποβούν ιδιαίτερα σοβαρές.  

Προσέτι, εκδόθηκε το Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Τεχνολογικών Ατυχημάτων Μεγάλης 
Έκτασης (Γενικό ΣΑΤΑΜΕ) με την κωδική ονομασία «ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ» (3η έκδοση), το οποίο 
διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθ. 942/ 06-02-2020 (ΑΔΑ: ΨΤΖ946ΜΤΛΒ-77Ω) Έγγραφό της σε όλους 
τους εμπλεκόμενους Φορείς,. 

Περαιτέρω, καθίσταται γνωστό ότι οι εγκαταστάσεις ανακύκλωσης (KΔΑΥ) ως 
δραστηριότατα «Συστημάτων Περιβαλλοντικών Υποδομών» εξετάζονται -από άποψη 
πυροπροστασίας- σύμφωνα με τη χρήση «Βιομηχανία - Βιοτεχνία». Ο δε αριθμός των 
εγκαταστάσεων ανακύκλωσης (ΚΔΑΥ) που διαθέτουν εγκεκριμένες μελέτες ενεργητικής 
πυροπροστασίας και πιστοποιητικό (ενεργητικής) πυροπροστασίας σε ισχύ ανέρχεται σε 
τριακόσιες εβδομήντα (370) και διακόσια εξήντα ένα (261), αντίστοιχα, ενώ ο αριθμός των 
αυτοψιών/ εκτάκτων ελέγχων στις ανωτέρω εγκαταστάσεις -από 11-06-2020 και εισέτι- ανέρχεται 
σε εκατό εξήντα έξι (166), κατά τη διάρκεια των οποίων έχουν επιβληθεί είκοσι τρία (23) 
διοικητικά πρόστιμα. 

Όσον, ειδικότερα, αφορά στο διαλαμβανόμενο, στην εν θέματι  ερώτηση και αίτηση 
κατάθεσης εγγράφων, συμβάν, επισημαίνεται ότι από το Γραφείο Ανακριτικού Θεσσαλονίκης, 
διενεργείται προανάκριση, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, πλην όμως, λόγω της αρχής της 
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μυστικότητας που διέπει το συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, 
καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων 
στοιχείων (άρθρο 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). Επισημαίνεται ότι στη διαλαμβανόμενη 
επιχείρηση, πέραν την 14-02 τ.ε., εκδηλώθηκαν πυρκαγιές την 13-10-2019 και την 03-01-2021. 

Πέραν των ανωτέρω, τίθεται υπόψη σας ότι υπήρχε φάκελος πυροπροστασίας για τη 
Μονάδα Ανακύκλωσης Μεταλλικών Απορριμμάτων και Διαλυτήριο Ο.Τ.Κ.Ζ., στο 10ο χλμ Π.Ε.Ο. 
Θεσσαλονίκης – Κιλκίς, Τ/Κ Νεοχωρούδας, Δ. Ωραιοκάστρου, για την οποία είχε εκδοθεί 
Πιστοποιητικό Πυροπροστασίας. Στις 12-02-2021 διενεργήθηκε έκτακτος έλεγχος, όπου 
διαπιστώθηκε ότι δεν τηρούνταν τα απαιτούμενα από την κείμενη νομοθεσία πυροπροστασίας. 
Στην επιχείρηση χορηγήθηκε προθεσμία για συμμόρφωση. Στις 04-03-2021 πραγματοποιήθηκε 
επανέλεγχος στην επιχείρηση, όπου διαπιστώθηκε η συμμόρφωση αυτής.  

Επιπρόσθετα, υπήρχε φάκελος πυροπροστασίας για τη Μονάδα Ανακύκλωσης Μεταλλικών 
και Μη Μεταλλικών Απορριμμάτων και Η.Η.Ε., στο 10 χλμ Π.Ε.Ο. Θεσσαλονίκης – Κιλκίς, Τ/Κ 
Νεοχωρούδας, Δ. Ωραιοκάστρου, για την οποία είχε εκδοθεί Πιστοποιητικό Πυροπροστασίας. Στις 
12-02-2021 διενεργήθηκε έκτακτος έλεγχος, όπου διαπιστώθηκε ότι τηρούνταν τα προβλεπόμενα 
από την κείμενη νομοθεσία πυροπροπροστασίας. Στις 07-12-2021 κατατέθηκε μελέτη 
πυροπροστασίας σύμφωνα με την οποία η επιχείρηση της προηγούμενης παραγράφου 
προσάρτησε την εν λόγω επιχείρηση και λειτουργούσε από τις 09-02-2021 ως μονάδα 
απορρύπανσης και διάλυσης οχημάτων τέλους κύκλου ζωής (ΟΤΚΖ) χωρίς τεμαχισμό – 
επεξεργασίας αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) χωρίς τεμαχισμό – 
τεμαχισμού αποβλήτων μετάλλων και ΑΗΗΕ μετά από επεξεργασία. 

Η ανωτέρω μελέτη πυροπροστασίας ελέγχθηκε και βρέθηκε ορθά συνταγμένη στις 14-02-
2022. Δε θεωρήθηκε, όμως, καθώς δεν είχε υποβληθεί σε δύο σειρές, όπως προβλέπεται από τη 
νομοθεσία. Στις 18-02-2022 διενεργήθηκε έλεγχος στη διαλαμβανόμενη επιχείρηση, όπου 
διαπιστώθηκε ότι δεν τηρούνταν τα απαιτούμενα από την κείμενη νομοθεσία πυροπροστασίας. 
Για την παράβαση αυτή βεβαιώθηκε διοικητικό πρόστιμο. 

Τέλος, τονίζεται ότι, σύμφωνα με την παρ. 7 του άρθρου 167 του ν. 4662/ 2020 (Φ.Ε.Κ. 
Α’ - 27), την ευθύνη για την τοποθέτηση, τη συντήρηση και την καλή λειτουργία όλων των 
προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων και μέσων πυροπροστασίας στις επιχειρήσεις και 
εγκαταστάσεις έχει ο ιδιοκτήτης ή ο εκμεταλλευτής τους. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να 
δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 
ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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